

Letošní volby.

Volby tohoto podzima budou většinou pouze jen místní důležitostí mající, neboť nevolí se letos žádní poslanci do kongresu, vyjma míst uprázdněných a jen v málo případech volí se státní úředníci. Po většině jsou to letos volby místní, okresních úředníků a podobných, a proto není volbní zápas tak rozčluněným, jako jiná léta. Vlak tím není řečeno, že by důležitost letošních voleb podceňována být měla. Jedná se tu nejen o obsazení dotyčných místních neb státních úřadů, nýbrž také i o to, zdali důvěra i na dále má být upevněna a tak cesta blahobytu otevřena zůstati.

Letošní volby nezstanou bez účinku na zásadu poctivé měny a dobré správy. Až nezdá se býti žádná příčina ku pochybnostem, že by letošní důležitější volby rozhodnuty byly jinak než ve směru a smyslu republikánském, přece nelze přehlížeti to, že odporcové republikánských zásad a poctivé měny, nechťsi pod jakýmkoliv jménem, spojují se skoro všude ku společnému úsilí o zbourání toho, co za minulých několik měsíců postaveno. Před rokem panovala všeobecná nejistota a všeobecná obava a každý ví, jak zhoubný účinek mělo to na poměry obchodu, průmyslové i osobní. Zdravý rozum zvítězil a většina národa prohlásila se rozhodně proti znehodnocení naší měny. Rozhodnutí této mělo účinek blahodárný ihned v zápětí a když učiněn byl první zákonodárný krok a přijat kongresem zákon celní ve smyslu ochranném, počalo poněkud pocitováno býti, že jest konec té tísně a bídě, kterouž na nás uvalila nejistota a politika demokratická.

Nuž, ti samí nepřátelé poctivé měny letošního roku opět skoro všude podávají sobě rukou ku společnému dílu a jelikož když časy se lepší, dělníci a obchodníci pilní jsou při svém zaměstnání, snadno opomíjí svých povinností občanských v domněnce bláhové, že bez jejich hlasu se volby také odbydou a tak ponechávají výsledek volby buď v rukou nesevdomitých demagogů a agitátorů, aneb profesionálních politiků. Tu nastává nebezpečí, že by dobrá věc, vzdor tomu, že většinou uznávána, přece jen za své vzíti mohla. Kdyby snad následkem lhostejnosti uvědomělé třídy voličů mělo se státi, že by spojená trojice stran, kterouž nedrží pohromadě tmel zásad, nýbrž pouze jen tmel kofistí a bůdli, zvítěziti měla, kdyby snad v některých státech důležitějších, v kterých vším právem republikánské většiny očekávají se dají, nabyta tato trojice převahy, pak musilo by to nevyhnutelně účinkovati zhoubně na sotva upevňující se důvěru a blízkost se blahobytu. Země byla by vržena znovu v nejistotu, zdali snad příštím rokem nepodaří se stříbrské aliance znovu vyrvatí moc v kongresu z rukou republikánů, což by na rozvoj průmyslu, jenž na všech stranách se jeví, účinkovati musilo co studená sprcha. Naproti tomu vítězství republikánské, po celé čáře všude tam, kde právem očekávati je můžeme, přispěti musí k urychlení očekávaného, ba blízkého se blahobytu.

Nikdo z těch, kdož před rokem vrhli hlasů svých pro stranu republikánskou nemá dojista příčinu litovati toho, neboť dojista splňují se očekávání, jež byly kladeny ve vítězství strany naší. Ba mnozí z těch, kteří dali se v letech minulých obuzovati falešnými proroky, musili dojista prohlédnouti a seznati, že byli voděni po cestách bludných, kteréž vedly do labyrintu nesnází a nedostatku a tací měli by míti rozumu dost, aby zřekli se vůdců svých

a dali se na cestu pravou, vedoucí celý národ ku blahobytu.

Kdo porovnává ty 4 roky demokratické vlády, demokratické bídy, s předcházejícími 30 lety republikánské blahobyty a jest svědkem toho, že po návratu republikánské strany opět počínají se časy poněkud lepší a že s republikánskou vládou a republikánskými zákony vrací se nám znovu republikánské časy, neměl by míti zapotřebí povzbuzení, aby v budoucí volbě se účastnil a vrhl hlas svůj ku prospěchu svému a ku prospěchu celé země.

Clo na cukr dle nového zákona.

Prof. W. W. Wiley, lučebník Spoj. Států, měl nedávno přednášku před spolkem k povzbuzování vědy, v kteréž vysvětloval opatření nového celního zákona vzhledem k cukru a obsah též byl v podstatě následující:

Clo uložené na importovaný cukr jest trojího druhu a sice: Clo přímé, ukládané na polarizaci (sladkost); diferenciální clo ustanovené dle holandského měřítka barvy nebo-li čistoty a konečně zvláštní clo ukládané dle vývozní premie, jež cizí země platí. Základem pro přímé clo jest surový cukr pod číslo 16 holandského měřítka a mající 73 stupňů (sladkosti, dle polariskopu. Clo na tento druh cukru jest 95c. na 100 lb. Diferenciální clo platí se na všechny rafinovaný neboli čistěný cukr a na všechny cukr nad č. 16 holandského měřítka. Toto clo obnáší 12 1/2 c. na 100 lb. Holandské měřítko rozvrhuje se na 17 stupňů dle barvy a upraveno jest obchodníky s cukrem v Rotterdamu a Amsterdamu. Čís. 7 jest velmi tmavý cukr a č. 20, nejvyšší, jest skoro bílý. Čís. 16, kteréž jest měřítkem pro diferenciální clo, jest cukr špinavě žluto-šedé barvy, kterýž byl sotva používán při stole. Všechny importované cukry, kteréž jsou vhodné k používání bez další přípravy, platí tedy toto diferenciální clo 12 1/2 c. na 100 lb.

Clo přímé stupňuje se podle cukernatosti a sice 3 1/2 c. na 100 lb za každý stupeň polariskopu od 75 do 100 stupňů. Čistý cukr, kterýž dle polariskopu má 100, platil by tedy cla \$1.82 1/2 na 100 lb. Připočteme-li k tomu diferenciální clo 12 1/2 c., tedy obnáší celé clo \$1.95 na 100 lb. To je to nejvyšší clo, jaké musí platiti se na cukr ze země, kteréž neplatí žádnou premii na vývoz.

Mimo toho, vybírá se však clo na cukr ze všech zemí jež platí svým cukrovarníkům premii na vývoz cukru a sice v obnosu premie takové. To se snadno zjistí v těch případech, kde vývozní premie ustanovena jest zákonem. Čistý cukr, vysýlaný z Německa, dostává vývozní premie 38c. na 100 lb a z Francie 39. Připočteme-li tyto číslice ku \$1.95, obdržíme maximální clo ukládané \$2.33 na německý a \$2.34 na francouzský cukr. Mimo toho může býti též uloženo ještě další clo v obnosu jakékoliv nepřímé premie, kterouž by jiné země ukládaly. Zjištění této nepřímé premie vyžadovati bude ovšem nejdokonalější odbornou znalost v odboru pokladním.

Ochrana, kterouž požívají rafinerie v této zemi podle tohoto nového zákona, udává se rozličně. Nejvyšší ochranu, kterou za nepřiznivějších podmínek nabýti mohou, jest 69c. na 100 lb a nejménší ochrana byla by 12 1/2 c. Můžeme ovšem právem za to míti, že majitelé rafinerií, jsouce chytrými obchodníky, budou objednávky své říditi tak, aby docílili co možno největšího prospěchu pro sebe. To dokáží tím, když suroviny cukrové, jež objednávají, dají

si zhotoviti podle potřeby a tím způsobem, aby co možno největší ochrany dosáhli.

Používání holandského měřítka není vědeckým a jest neomluvitelným. Používá se pouze proto, že se používalo po minulých stoletích. Zdá se podivným, že tato velká země dovoluje, aby příjem její závisel od bezvědeckého měřítka, utvořeného zcela nezodpovědnou společností v cizí zemi. Vlak používáno bylo za měřítka v celním zákoně odedávna a pro tu příčinu nepochybně posud ponecháváno. Podle tohoto měřítka cukerní trust může kupovati cukr, který podlehati bude clo \$1.37 na 100 lb, a prodávati jej po rafinování za takový, který podlehati clo \$1.95, čímž vydělá 68c. To jest ten nejvyšší možný výdělek a 12 1/2 c. jest nejnižší, však lze právem za to míti, že skutečný výdělek bude kdesi mezi těmito oběma body.

K tomuto pojednání podotýká hospodářský časopis "American Agriculturist": "Pan Wiley měl ještě dodat, že tato zvláštní ochrana rafineriím jest 25 až 30 procent menší, nežli byla po zákonu Wilsonovu a ještě menší než ona po zákonu McKinleyho. Naproti tomu, ochrana na výrobu surového cukru jest zdvojnásobena. Pan Wiley právem dospívá k závěrku, že: "Nový celní zákon nepochybně povzbudí výrobu cukru ve Spojených Státech a výroba domácího cukru, kteréž byla 40,000 tun v roce 1896, nepochybně velice zroste."

Platforma republikánů v Nebrasce.

Státní konvencí republikánů, odbyvanou dne 26ho srpna, přijato bylo následující prohlášení zásad:

Republikáné v Nebrasce potvrzují zásady prohlášené republikánskou národní konvencí roku 1896 a gratulují zemi ku vítěznému schválení těchto zásad, jehož se dostalo jim od lidu zvolením William McKinleyho a Garrett A. Hobarta.

Schvalujeme zákon celní přijatý v minulém zasedání v kongresu z pobídky prezidenta McKinleyho, co nejvýdatněji prostředek k oživení vlastenecké zásady ochrany americkému průmyslu, jehož pomocí američtí vyrábětelé mohou soutěžití zdařile s importovanými výrobky práce cizínské, americkému dělnictvu poskytuje se příležitost k obdržení zaměstnání při slušné mzdě a americké farmerstvo nabývá prospěchu domácího tržiště rozhojnenou spotřebou domácí.

Vítáme s potěšením návrat důvěry obchodní, zdravých financí a lepších cen pro plodiny farem i tovarů ve všech částech země od zvolení republikánské prezidenta a republikánské kongresu.

Chápeme se této první příležitosti, abychom vyslovili naše rozhořčení nad zločiny spáchanými nedávným zpronevěřilým státním pokladníkem a státním auditorem, kteréž jsou důkazem zpronevěry republikánské morálce a uchýlení se od republikánských učení a vybízíme k bezodkladnému stáhnutí a souzení jich a budou-li nalezeni vinnými, ku přísnému potrestání. Též požadujeme, aby učiněny byly neodkladné kroky k vymožení obecných peněz, kteréž byly neprávem z pokladny odcizeny. Odsuzujeme guvernéra, že opomněl použití svého práva a požadovati od pokladníka výkaz a zúčtování čas od času všech obecných peněz v jeho opatrování a proto toto patrně zanedbání své povinnosti nemůže ujtí zodpovědnosti za zpronevěření v pokladně.

Želíme toho, že stát náš uveden byl v neváznost revčasnými pokusy nynější státní správy, popu-

White Cloud Floating mydla aneb etvka. Vaš grocerista dá vám ZDARMA tuto postřiběnou lžičku. Obsahuje 20 yardů nejlepšího hedvábní k šití a malým kusem WHITE CLOUD FLOATING SOAP. Vydání za \$100. Hotovené pouze u: Jas. S. Kirk & Co., Chicago.

dití třídu proti třídě k účelům strannickým a vymýšlením svědecktví, kterýmž se dokázati mělo, že naši farmáci jsou na žebračce holi a naše zákony nedostatečnými a nepřiměřenými ku ochraně zájmů pracujícího lidu.

Odsuzujeme co nejrozhodněji pokus státních úředníků s pomocí většiny aněmu v minulém zasedání o zfalšování výsledků z minulé státní volby o navržený ústavní dodatek, rozmnožující počet členů vrchního soudu. Bezohlednost vůči zákonu a pohrdání veškerou slušností, jež charakterizovaly jednání guvernéra a společné legislativní komise, kteréž předstírala znovu čítati hlasy, ve své snaze aby zrušila a zvrátila podvodem nesmírnou většinu vrženou proti dodatku, což snažila se provésti v tajných sezeních, nemají příkladu v politických dějinách země.

Zvídáme s největším politováním o zvýšení železničních dopravních cen na obilí dovážené mezi Chicagem a mofskými přístavy a vyzýváme mezistátní železniční komisi, aby vyšetřila toto zvýšení cen a učinila takových kroků, jimiž by chráněni byli farmáci a zaslátelé západní před placením příslušných cen dopravních. My též schvalujeme takovou opravu zákona o mezistátní dopravě jakou by dána byla komisi moc k vynucení poslušnosti její rozkazů.

Hrdinský zápas Kubánců o dosažení neodvislosti a docílení požehnaní svobody a samosprávy zaslouhuje našich nejvícejších sympatií. My vslovujeme svůj odpor vůči ukrutnostem s jakými vede se Španělskem válka pustošivá proti kubánským povstalcům a vyzýváme ku brzkému zakročení naší vlády, dříve než ostrov Kuba bude úplně spustošen, buď uznáním práv vládcích aneb uznáním neodvislosti Kubánců co svobodného a neodvislého národa.

Uznáváme věrnost a schopnost senatora Thurstona a poslanců Mercera a Strodeho při plnění jejich úředních povinností a jejich věrnost k republikánským zásadám.

My srdečně schvalujeme postavení našich zástupců v kongresu vůči kombinacím kapitálu na obmezení obchodu, kteréž hledí cenu potřeb životních a upozorňujeme voliče Nebrasky na to, že jediný zákon federální, kterýž snaží se chrániti spotřebovatele před hrabivostí trustů, byl původně navržen Hon. John Shermanem, naším nynějším sekretářem zahraničním, přijatý republikánskými hlasy, podepsaný republikánským prezidentem a uznáný vrchním soudem Sp. Států.

Schvalujeme kroky kteréž učinil minulý kongres k zdokonalení

vydatnosti Shermanova proti-trustovního zákona a věříme, že výkonný odbor nynější administrace bude moci v přiměřené době pomocí kroků těch zápasiti a všema kombinacema, kteréž v duchu svém aneb v provádění jsou nepřátelskými oněm určitým a hájeným zásadám, kteréž jsou základem této republiky.

Zlatější demokraté našli si již kandidáta za nejvyššího soudce státního na místo Jamese M. Woodwortha, kterýž nominace oně se vzdal a sice jest to Warren Switzler z města našeho.

J. Kline zatčen byl v pondělí pro znečišťování návštěví divadelních, kteréhožto přestupku dopustil se tím, že na ně přilepovav listky, jimiž obecnstvo ku boycotování obou divadel zdejších vyzýváno. Dělníci, v divadlech zdejších zaměstnaní a k unii patřící, jsou totiž na stávce a lepením listků oněch již delší dobu na to upozorňovali. Kline jest jedním ze stávkujících a zatčen byl na obžalobu, vyvednutou správou divadel, kteréž bojkot poctivovatelé počíná a tudíž by ráda celou tu věc nějak potlačila.

V krajském soudě projednávána jest doposud žaloba proti ručitelům zpronevěřilého pokladníka státního, Bartleyho, kterýž ze zpronevěření více jak půl milionu peněz státních odsouzen byl a jak dlouho ještě přelčení potrvá, záležeti bude výhradně na obhajobě, neboť stát již ve středu s výsledkem svědků svých hotov byl. Předvedené státem svědectví shrnouti se dá v následovní: Dokázáno, že když Bartley úřad nástupci předával, odevzdal tomuto celkem pouze \$1,200,426.22, ač vlastně \$1,536,204.10 na hotovosti schodek \$335,877.88 se jevil. Mimo toho dokázán schodek v obnosu \$201,884.05 ve fondu všeobecném, kterážto částka reprezentuje obnos, na kterýž poukázka z usnešení zákonodárstva za účelem krytí schodku, úpadkem Capitol National banky vzniklého, vystavena byla, a kteráž pak Bartleyem k účelům soukromým byla použita. — Výslech svědků pro obhajobu vyžádá jistě několik dnů, tak že skončení soudu teprve koncem příštího soudu očekávati možno. Jeden z bodů, o který se ručitelé opírají jest, že guvernéru Holcombovi známo bylo při nastoupení, že Bartley jest zkrátka o 350,000, ale že vzdor tomu neusiloval o jeho vypořádání, tak že ručitelé domnívali se, že je vše v pořádku a v té důvěře rukojemství podepsali.

Úplný seznam knih v knihkupectví Pokroku Západu zdarma.